

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ARTISTICO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Viernes 28 de Agosto de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.434

Año XXXII

Capital un mes. . . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelta 5 céntimos

(Se le devuelven los originales)

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

**Doctor Tomé Ortiz**  
Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinarias.  
Consulta de 12 a 5.  
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

**LA FUNERARIA**  
**Viuda de Bonifuelo**  
Fundada el año 1870.  
Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.  
Única agencia que dispone de servicios completos.  
Mayor Principal, 184 y 186  
**PALENCIA**

**Sello instantáneo**  
**YER**  
Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.  
Sólo cuesta un real.  
Pídase en todas las Farmacias.  
**DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Bonifuelo y Op.ª.**  
Depositarlos en España, Pérez Martín y Op.ª, Madrid.



## Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.  
Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.  
Ejecución exacta de las prescripciones de Oculistas.  
Construcción, reparación y colocación de gafas y cristales de todas clases.  
**A. EIROA (Óptico).**

Mayor principal, 80

Óptica y Platería

## CASA DE BAÑOS

DEL

## DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrón, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorro. — Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viesgo y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

## Andrés Martín

Maestro Estuquista Revocador, ofrece sus servicios pudiendo ver sus trabajos en la casa de la calle Mayor n.º 21, de Don Julio Sarz, y en el Hotel Camarín.  
Avisos en Palencia, calle Mayor 112 Droguería; en Madrid Hortaleza 108, Tienda.

**Sandías y Melones**  
superiores a 0.25 l. k'lo. Almacén de frutas y vinos de Alejandro Ortega, Berrugete, 8 y 10.

## Banco Castellano

VALLADOLID PALENCIA

Capital 6.000.000 de pesetas

Descuentos - Negociaciones - Cuentas corrientes - Préstamos - Cambio de monedas y billetes - Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.

Caja de ahorros funcionando diariamente  
Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana

## CARTA DE MADRID

Agosto 27

Sr. Director:

Los escarceos antineutrales de algunos de nuestros políticos especialmente de «Diario Universal», en su tan comentado artículo «Neutralidades que matan» han tenido su natural repercusión en la prensa de Francia. Por telégrafo hemos tenido referencias de un editorial de «Le Temps» consagrado a tratar de la actitud de Italia, y de España muy principalmente, ante el conflicto europeo. «Le Temps» es un diario cuya significación oficiosa a nadie se oculta y de ahí que al leer los extractos telegráficos del artículo se hayan hecho aquí comentarios y hasta hayan surgido de nuevo ciertos temores que por fortuna el señor Dato desvaneció totalmente con las claras y terminantes declaraciones que a este respecto ha hecho hoy a los periodistas que le visitamos a diario.

Contra lo que «Le Temps» ha supuesto—decía el presidente—no hay en España corriente alguna de opinión en favor de nuestra intervención en la guerra. Al contrario, la opinión está unánime en considerar que debemos abstenernos y alentar al Gobierno patrióticamente para que persista en su norma de plena neutralidad ante el conflicto. Como parecía leerse entre líneas en el artículo de «Le Temps» que España tenía compromiso con Francia, Dato ha vuelto a insistir clara y precisamente en que no hay tales compromisos. Ha estado rotundo en su declaración.

El pueblo español, si hubiera tenido compromiso alguno, como siempre, hubiera hecho honor a su palabra. El país quiere la neutralidad porque no está comprometido a otra cosa y porque en esta guerra ningún interés de España se ventila. No es esto que falte a nuestro pueblo nada de la tradicional virilidad de raza. En Africa estamos ahora mismo manteniendo un ejército de ocupación y siglos enteros hemos pasado batiéndonos.

No vamos a la guerra porque nos llaman a tomar parte en ajena contienda. Nuestro papel como el de los Estados Unidos está reservado para el momento en que se negocie la paz. Y es nuestra neutralidad de ahora como aquella de las naciones europeas cuando desagrada España por las guerras coloniales vino la agresión de los Estados Unidos y el despojo de los restos de nuestro imperio colonial.

Estamos, pues, en situación de tranquilidad. El Gobierno resueltamente mantiene su actitud patriótica inspirado en el sentimiento nacional.

Si el artículo de «Le Temps» ha sido consecuencia de un error nacido de la lectura del artículo de

«Diario Universal» «Neutralidades que matan», como si ha sido un aviso oficioso del gobierno francés, está suficientemente contestado con la explícita, contundente, declaración del presidente de nuestro consejo de ministros.

Las noticias de la guerra que hay seguras, podemos considerarlas divididas en dos partes. Las favorables para el éxito de los alemanes en toda la línea de Bélgica y de la frontera franco alemana y las desfavorables a los ejércitos del Kaiser en la parte de la frontera rusa, por donde las armas del imperio moscovita han entrado en la prusia oriental y avanzan rápidamente y de victoria en victoria.

Para los aliados, va mal la campaña, si se tiene en cuenta los desastrosos resultados de la gran batalla. Para los alemanes van mal si se mira a la invasión de su territorio por los cosacos del Zár. Pero una y otra cosa son resultados parciales. Y friamente pensando hay que reconocer que, en general, la desventaja mayor resulta para los alemanes, cuyo plan está frustrado en parte. Tiene invadido buena parte de su territorio fronterizo con Rusia y en la otra parte, aunque han logrado victorias importantes, es lo cierto que habiendo creído que pasarían por Bélgica sin resistencia, para caer sobre Francia y rápidamente lograr allí su objetivo, quedando en disposición de acudir luego a hacer frente a la invasión rusa, antes de que la movilización, para este país más difícil que para ninguno otro, estuviera terminada, se han encontrado con que en veinte días largos no han logrado lo que pensaran. Y la movilización rusa terminada y comenzada la invasión de ese ejército en Alemania es un serio peligro para el éxito final de la contienda.

Además, el avance en territorio francés ofrece otro serio peligro, el de las fuerzas belgas e inglesas que se dejarían atrás ó por la parte de Amberes, las cuales fuerzas podrían operar para coger a los ejércitos del Kaiser, invasores de Francia, entre dos fuegos.

Indudablemente el plan primero del estado mayor alemán está fracasado. Nada se puede predecir. Veremos el giro que toma la guerra, en la que ya podemos considerar su segunda etapa.

M.

## Murmuraciones de la Corte

Por mi cuenta, sin cómplices ni encubridores, sin capotes de maestros y banderilleros, allá van: un aplauso a Dato, y veinte silbidos a Pérez Caballero.

No soy amigo político de Dato, Dios me libre de serlo; tengo al presidente del Consejo de ministros por un hombre mediocre, aficionado a copiar leyes extranjeras, que acomodaba y traducía *aliquando* en mal español cualquier magistrado del montón, de los que quieren subir arrastrándose; no tengo por Dato admiración ni apenas respeto; supongo, y conmigo todos los españoles, que su ciencia política cabe en el amplio pañuelo de hierbas de un secretario de Ayuntamiento de cuarto orden, con campanario mocho y cacique sin desmochar; pero sé que es hombre bueno, de recta intención, amigo de la justicia y que no venderá a su patria. Eso no.

Hechas estas salvades y aclaraciones razonaré como pueda el

aplausos que a las primeras de cambio le envió.

Sabido es, que en las altas esferas donde están depositados los honores y las gracias, se da por descontado el triunfo de la triple inteligencia, así como suena mal traduciendo del francés la triple entente, es decir: Inglaterra, Francia y Rusia coligadas. Estas tres naciones, a juicio de los diplomáticos (gentes que confían a los vales y a las grandes salidas el éxito de sus empresas) han de desbaratar en el breve espacio de unos meses el ejército alemán, cogiendo, además, preso a su bético Emperador, cuya virgen espada aun no ha recibido el bautismo de sangre, a pesar de que corre en arroyos.

Como la verdad, desde Séneca no entra en los palacios, porque los adaladores rellenan los dorados camarines, los flexibles de espinazo, que se doblan ante el poder para que el estómago no los denuncie, han hecho una atmósfera anglo-franco-rusa, no por lógica, sino por domesticidad. Llegó a hablarse hace poco de poner en pie de guerra doscientos mil hombres, de añadir a la flota inglesa los cuatro barcos que poseemos, de pasar el Mosa, de ir a Berlín—porque la necedad acomete con frecuencia inconcebible todo linaje de tonterías.

Gústale a la fuente la armonía y al sordido la música que las gotas tañen en su taza; cayó agradable el responso de los imbéciles, meneó el aire la acacia y se llenó la habitación de olores; hubo apretones de manos, miradas de agradecimiento, voces quedas que prometen; una aparición repentina de Gaceta y de poder; sin que grandes y chicos advirtieran que confesor diligente que visita hijos, desde aquí lo tizno por padre de familia.

En este coro de miserables no hizo mella la carencia de fusiles, la inopia del tesoro, el desgaste de nuestras guerras coloniales, las madres sin hijos, el temor de una derrota; nada, estos fugitivos del honor por ser agradables estaban dispuestos a residenciar hasta las varas de los albéchigos por ejercer en la república oficio tan remunerador o benéfico como el del manzano. Y perdonen los lectores si acedo a la narración más de lo que consiente el gazpacho, pero sigo y veo: bocas que ladran, dientes que triturar y manos que guardan.

Mas todo enano tiene su chiste y esta vez para que la historia de lo parvo no se interrumpa, tocó al presidente del Consejo de ministros decir el donaire y aun para asombro de incautos llevarle a feliz y discreto cumplimiento.

Acordóse el Sr. Dato de lo que decían los antiguos españoles y no es para olvidarlo en veinte siglos: De mi se defiende el turco paseando, el moro ayunando, el tudesco bebiendo, el inglés tragando, el flamenco vomitando, el indio bailando, el italiano durmiendo y el francés gritando; de que por nuestra excesiva confianza se han seguido tantos males en esta desgraciada tierra de Castilla. Mas quien la hace, la espere, que boca amarga no escupe dulces.

Y, sin más ambejos ni albricias, publicó en la Gaceta Dato la neutralidad de España a vista y despacho de los que querían jugar a conquistas y a soldados, desde un quieto despacho bien retribuido.

Como no nos va ni nos viene en la contienda, el país que tiene sentido común desea la neutralidad. Gobernante que acierta con los deseos de sus súbditos merece aplauso. Por

eso batimos palmas a Dato y le encomendamos que sepa dimitir antes que rectificar; porque sabe de todo un poco y de albardero dos puntadas.

No contentos los liberales de Romanones, tropa que creen sayo el presupuesto del Estado, encomendaron a un mal escritor diplomático incoloro, antiguo cliente y familiar de Moret, el señor Pérez Caballero, cuya insubstantialidad dejó, sin delito, en rehenes su nombre en los tribunales de París, que escribiese un artículo en el *Diario Universal*, pretendiendo demostrar: primero, que estamos pegados a Francia e Inglaterra, queramos o no; segundo, que debemos unir a estas dos naciones nuestra suerte, si pensamos vivir, y tercero, que la improbable y seguramente no tolerada neutralidad acabaría por matarnos.

¿Qué clase de diversión militar es este artículo desdichado?

Un globo de prueba para pedir el poder inmediatamente si el iacienso agrada en las alturas y los higos negrean. Es lógica de gorrión presto a picar, no de estadista; ni a Romanones le gastó.

El artículo desmañado e inhábil está escrito en español de la Pampana, con más regatón que moharra en el gali cursi neutro cloroboro-sódico que utilizan nuestros cándidos diplomáticos. Si no se trasluciese entre las letras de molde el deseo sordido y pecador de pedir el poder, hubiese pasado inadvertido; pero se vislumbra, tras de la guerrilla periodística de franco tirador desaprensivo, la hambrienta garra liberal; y con sobrado motivo los hombres independientes tiemblan como cascabel en la punta de un látigo. Es pronto para retornar a la farándula.

Mi opinión está ya declarada de antemano; opongo a esa adulación extemporánea de la fracción liberal un comentario de silbidos.

España sólo debe ir a la guerra por mantener su neutralidad; en el combate europeo no tiene otro papel que el de espectador. Pérez Caballero dice que nos quitarán la butaca; sea, pero riñamos entonces por que no nos dejen ser neutrales. Y para concluir:

¡Bien por Dato! Vuelva a Sigüenza el conde de Romanones a matar inocentes codornices, pero ordene, antes de irse, al señor Pérez Caballero, que adule menos y escriba mejor. Antes que apetito, gramática.

SOMNATOR

Madrid, Agosto de 1914.

## Información general

### De la Región

#### León

**Riña sangrienta.**—Esta mañana a las once ocurrió en la calle de Barahona un sangriento suceso.

Los gitanos Serrano Jiménez Borja y Ramón Barrull, cuestionaron agriamente disparando el primero cuatro tiros de revólver contra el Remón que hicieron blanco, y acometiendo éste con una navaja a su contrincante, le produjo una herida purzante en el segundo espacio intercostal izquierdo, de la que brotaba abundante sangre.

De los informes que hemos podido adquirir resulta que la causa del suceso es una historia novelesca.

Ramón Barrull y su mujer Rosa Jiménez vivían en Boñar con su hija Bonifacia que es una gitana de dieciocho años, muy bonita, por cierto.

Ella tenía relaciones con un gitano de esta capital, que es el Serrano, el cual, en vista de la oposición de los padres

de la novia a que se casasen optó por fegarse con ella y así lo hizo hace tres días.

La madre de la enamorada doncella, enterada de lo que ocurría, vino a León, denunciando la fuga de su hija en la Prevención de Seguridad.

Ayer vino también el padre, y en unión de su esposa, hicieron las gestiones necesarias para hallar el paradero de Bonifacia.

Un gitano les dijo que los tórtolos habían venido de Montjos y estaban en una casa de la calle de La Corredera.

Esta mañana se dirigió Barrull con su mujer a La Corredera y allí encontró a la hija rodeada de varios gitanos que les recibieron hostilmente.

Empezaron a disputar y salieron en dirección a la calle de Barahona, donde apareció el novio Serrano, el cual disparó contra Barrull a la vez que éste le apuñalaba.

Castilla la Vieja

Santander

Tiesto a la calle.—Ayer por la mañana, al pasar por la Cuesta de la Atalaya, una mujer llamada Emilia Camus, le cayó en la cabeza un tiesto, causándole una herida contusa en la región interparietal.

Aragón

Zaragoza

Audacia de los ladrones.—El joven don Emilio Gabás, hijo del periodista madrileño del mismo nombre y apellido, ha sido víctima de un atraco en el tren.

La madrugada pasada venía a esta capital, procedente de Madrid, y en las proximidades de la estación de Calatayud dos hombres penetraron por la ventanilla del coche en ocasión en que el joven Gabás se hallaba solo en el departamento, durmiendo.

Los desconocidos, navaja en mano le despojaron de cuanto llevaba en los bolsillos.

Unos oficiales de la benemérita que viajaban en un coche próximo se abalanzaron rápidamente en auxilio del atracado.

Los ladrones huyeron por la misma ventanilla, sin que se lograra capturarlos.

Huesca

Por vengar su honor.—Un vecino del pueblo de Adiego disparó un tiro de pistola sobre un sujeto, en la creencia de que era el seductor de su hija.

El proyectil no hizo blanco; pero el agresor, asustado del hecho, huyó precipitadamente y se arrojó a un pozo donde pereció ahogado.

Alicia

Fratricidio.—Dos hermanos apellidados Balaguer, conocidos en el pueblo por el remoquete de «Manetes», después de pasar juntos el día trabajando en el campo regresaron a su casa.

Durante la ausencia las esposas de ambos habían reñido, reyerta que se reprodujo a la llegada de los maridos.

Estos, en defensa de sus costillas, intervinieron en la discusión, que degeneró en riña entre ambos.

Uno recibió en la lucha una herida en la cabeza, producida por una hoz; el otro fué herido con un cuchillo en el vientre.

Momentos después falleció. Su hermano, arrepentido de su crimen, llorar con desconsuelo.

La causa de la riña entre las dos hembras fué que una acusaba a la otra de haberla sustraído tres capazos llenos de piedra.

Los dos matrimonios tienen cuatro hijos pequeños, que quedan desamparados.

Andalucía

Sevilla

Un crimen.—Dicen de Sevilla que el novillero «Villarrillo», riñó con un coche-ro y utilizando un estoque de matar toros, le atravesó un pulmón, dejándolo muerto.

Suscripción en favor de los repatriados

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes names like Gerardo Martínez, Laureano Aceba, Melquiades Prieto, etc.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1, Barriouero, 3

EN LA AUDIENCIA

Hoy ha ocupado el banquillo en tre una pareja de la benemérita, Manuel Rivero Arto, para responder de los delitos de uso de nombre supuesto y estafa, de que ha sido acusado por el Ministerio fiscal.

El 12 de Febrero pasado y con el nombre de José Vega Rivero, se presentó el procesado en la casa de Banca de los señores Calderón de esta capital, obteniendo 2 500 pesetas a cuenta de un simulado depósito, que a favor de dichos señores endosó, de títulos de la Deuda amortizable del 4 por 100, por valor de 7 500 pesetas.

El depósito figuraba hecho en 13 de Julio de 1913 en la Sacarsal del Banco Hispano Americano de Zaragoza, hecho por José Vega Rivero y en una hoja impresa del medio millar que previamente había encargado en una imprenta de León, mediante el engaño de que en Palencia iba a establecer sacarsal el Banco Hispano Americano.

El señor fiscal solicitó para dicho procesado las penas de tres meses y once días de arresto mayor y multa de 500 pesetas por el delito de uso de nombre supuesto, y seis meses de arresto mayor por el de estafa, y 150 25 pesetas de indemnización a los perjudicados.

Don Gerardo Martínez, defensor del procesado, informó en el sentido de que no existía más que un delito de estafa y en su consecuencia que se impusiera al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Comunicado

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO.

Presente. Muy señor mío: Agradeceríamos a V. tenga la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto comunicado.

Por ello le anticipan las gracias quedándole muy reconocidos sus afemos. s. s. q. s. m. b.

Los arrendatarios del Contingente, ESPEJEL HERMANOS.

En vista del comunicado del señor Ortega publicado anoche en los periódicos locales del que se deduce claramente que se considera ofendido a consecuencia de los artículos por nosotros publicados acerca del asunto del contingente provincial, hemos de hacer constar que como quiera que nuestro propósito era dejar sentado de una manera clara y precisa lo ocurrido con motivo del embargo municipal, si en el calor de la polémica hemos emitido conceptos molestos para el señor Ortega, como esos son completamente ajenos a la cuestión que se debatía, nos complacemos en retirarlos, pues dada nuestra manera de ser no pretendimos menos preciar la persona del señor Ortega ni como Alcalde ni como particular y si únicamente quisimos que la verdad quedara restablecida en lo que al asunto del contingente se refiere.

Los arrendatarios del Contingente, ESPEJEL HERMANOS.

ASAMBLA DE INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

Los industriales y comerciantes de Guipúzcoa convocados por la Cámara de Comercio se reunieron en San Sebastián en el Palacio de la Diputación Provincial el domingo 23 del corriente, acudiendo en número extraordinario y estando presente el Presidente de la Diputación que presidió el acto y los diputados y senadores de la provincia. El objeto de la reunión era tratar de buscar soluciones a la difícil situación creada a la industria y el comercio por las restricciones que los bancos oponen a la negociación de efectos comerciales.

Considerando los reunidos que el mal que deploran tiene un carácter general y juzgando por la calidad y número de los concurrentes, que puede suponerse que igualmente afecta a toda clase de intereses mercantiles de la nación, se acordó convocar por medio de las Cámaras de Comercio e Industriales y otras entidades económicas, a una Asam-

blea que habrá de tener lugar en Madrid el día primero de Septiembre en el Salón de actos de la Cámara Oficial de Comercio, calle de Juan de Mena número 2 a la hora que oportunamente se anunciará.

Se supone que los interesados de cada región se reunirán previamente a invitación de las Cámaras, para designar los comisionados que llevarán a Madrid su representación.

No es posible que un país pase del régimen normal de créditos a noventa días a otro de pagos al contado, sin ocasionar quebrantos irreparables; y para intentar evitarlo, los industriales Guipuzcoanos, han tomado la iniciativa de que hemos hecho mención.

Aquí se reunió anoche mismo la Cámara de Comercio y de conformidad con lo que dice la circular que antecede, tomó el acuerdo de delegar en don Basilio Paraiso la representación de esta Cámara, ya que por ser días feriados y especiales para Palencia, no fué posible encontrar un solo miembro que quisiera trasladarse a Madrid en aquellos días en que ha de celebrarse la reunión.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Preside el alcalde señor Ortega Romo y asisten los concejales señores Falle, Medina, Gandarillas, Rivas, Ruiz, Valcarcel, Atienza, Zarzosa (V.), Torres y Alonso Bazón

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se dá después lectura al informe del señor Arquitecto en la instancia de los propietarios de casas enclavadas en la calle de José Canalejas, en que declara ser de imprescindible necesidad la instalación de agua en dicha calle toda vez que está dotada de alcantarillado, proponiendo la comisión que de nuevo vuelva al señor Arquitecto, para que formule el proyecto y presupuesto de dicha obra.

Previos los informes de la comisión de policía urbana y señor Arquitecto, se concedió permiso a don José Guerra, para ejecutar obras en la fachada de la casa número 17 de la calle de Mancornador, conforme al plano presentado.

Se aprobó la tasación de terrenos ocupados de la vía pública por don Germán Muñoz para edificar la casa número 40 de la Avenida de Rivera y cuyo importe habrá de abonar.

Igual aprobación recayó en otra tasación de don Manuel de la Paza, sobre una parcela correspondiente al número 20 de la misma Avenida.

De conformidad con lo informado por el señor Capellán y comisión, le fué concedida a don Felipe Revollar Pedrosa una sepultura a perpetuidad en el cementerio general.

Se acordó pasar a informe de la comisión de hacienda la instancia de don Agustín Romero Martín, solicitando permiso para la instalación de una fábrica de jabón dentro del casco de la ciudad.

Se acordó también adicionar en el padrón de veccidad a Luciana Pérez, Eusebio Fernández y Juliana Villafuella, que lo solicitaban.

Se aprobó la distribución de fondos formada por contaduría para atender a las obligaciones del próximo mes de Septiembre.

Ofrecidas por el juzgado de instrucción dos causas que sigue por inf acción de la vigente ley de caza, el ayuntamiento acordó no mostrarse parte sin renunciar por ello a los derechos e indemnización que pueda corresponderle.

Se aprobó y acordó el pago de 98 pesetas que importa una relación de bomberos que acudieron a la extinción del incendio de la fábrica de mantas del señor Casañé.

El señor presidente dió después cuenta de que las gestiones que se venían practicando para ampliar el Cuartel de Alfonso XII por cuenta del Estado, tienden ahora, según carta del diputado por la capital señor Calderón, a la construcción de un cuartel de nueva planta, para lo que debían ofrecerse desde luego, siempre que sean suficientes, los te-

rrenos contiguos al nuevo Instituto en las inmediaciones del paseo del Salón.

Después de ligeras observaciones del señor Zarzosa se acordó por unanimidad ofrecer los referidos terrenos.

Como entre las disposiciones oficiales de la semana, figurara en el «Boletín» de ayer la distribución del cupo para el repartimiento del contingente provincial señalándose un plazo de 15 días para poder formular reclamaciones acerca de las cuotas consignadas, la Corporación acordó que la Comisión de Hacienda más los señores Medina y Gandarillas, oyendo al contador, formulen el correspondiente dictamen a fin de combatir dicho reparto y hacer dentro del plazo señalado la reclamación que sobre el total repartido juzguen necesario.

También quedó enterada la Corporación, de haberse señalado para el día 16 de septiembre próximo, la primera subasta para el aprovechamiento de los pastos del monte «El Viejo» de los propios de la ciudad.

Y después de varios ruegos y preguntas sin importancia que formularon varios señores concejales, el señor presidente levantó la sesión.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 28

La anarquía en Méjico

Dicen de Santander que una persona de gran prestigio que tiene muchos intereses en Méjico ha recibido noticias diciéndole que reina allí gran anarquía, no sabiéndose si Cerranza podrá contenerla, pues tiene en frente a Villa y Zapata.

Los partidarios de éste, han saqueado las haciendas más importantes cerca de Méjico.

En favor de la neutralidad

Procedente de la Habana ha recibido la Asociación de la Prensa de Madrid el siguiente despacho: «Habana. Trescientos mil españoles residentes en Cuba que desean la prosperidad y engrandecimiento de su país, protestan ante la posibilidad de que España pueda ir a la guerra.»

Un escándalo por la guerra

Esta noche en el Café de La Misión Do é, varios contrarios discutían acaloradamente de la guerra y un maestro laico que había entre ellos, en una de las discusiones habló de don Jaime y le dirigió muchos insultos que fueron recogidos por un jaimista que se hallaba presente y que le pidió explicaciones al maestro entablándose una violenta porfía que fué aumentando hasta que el jaimista cogió una botella que arrojó sobre el maestro y no le acertó a dar.

Están muy obsequiados y atendidos por el vecindario y Ayuntamiento.

Regresarán a Santander el día 1.º de Septiembre.

El señor Gobernador fué cumplimentado por todas las autoridades y personas de significación.

Para los repatriados

Comunican de San Sebastián que la suscripción abierta en aquella capital para socorrer a los repatriados españoles faltos de recursos alcanza ya la suma de 37.269 pesetas.

Fallecimiento de Limaño

El infortunado banderillero que

fué cogido en la novillada celebrada en Santolalla en la provincia de Huelva ha fallecido a consecuencia de las heridas que le produjo el toro.

Muerta incorrecto

El expresidente de la República Mejicana que ayer llegó a Santander, se mostró bastante incorrecto en una entrevista que con él celebraron los periodistas.

Los telegramas, al dar cuenta de la entrevista, comunican de la siguiente forma los detalles de esta mala recepción.

Cuando el expresidente de Méjico recibió a los periodistas, y al decirle éstos que los españoles tenían un mal recuerdo de su mandato por los malos tratos de que les hizo objeto se expresó en términos muy desagradables para los españoles y para la Nación.

Los periodistas católicos al oír esto se retiraron y los demás reporteros tuvieron que llamarle la atención por la forma poco correcta que empleaba de los españoles.

Afirmó Huerta que aunque el Gobierno le había manifestado deseos de que su residencia la fijara en otra nación, en bien de los intereses españoles en Méjico, está resuelto vivir en España.

Falta de medicamentos

Antes de marchar anoche el ministro de la Gobernación, recibió visita de una comisión de farmacéuticos, la cual expuso al Sr. Sánchez Guerra el conflicto que se venía produciendo por la falta que empieza a sentirse de algunos medicamentos que importan de Alemania, entre ellos el Bismuto.

El ministro dijo que procuraría buscar una solución al asunto.

Trabajos suspendidos

Por carecerse de dinero para pagar los jornales, han sido suspendidos los trabajos en las minas de San Miguel en Huelva.

NOTICIAS

A la edad de 70 años, ha fallecido en esta capital don Valentín Bleya padre de nuestro amigo el empleado de la Diputación provincial don Francisco.

Los funerales por el eterno descanso del finado, se celebrarán mañana a las nueve en la iglesia parroquial de Santa Marina y acto seguido será conducido el cadáver al cementerio.

Reciban nuestro sentido pésame a la apenada viuda é hijo y demás familia, á los que deseamos resignación cristiana para soportar tan irreparable pérdida.

Ayer ha estado el señor Gobernador en Aguilar de Campóo acompañado del Inspector provincial de Sanidad, del senador don Juan Portocarrero y del diputado provincial don Leoncio Doncel, con objeto de saltar a la Colonia escolar de Santander que reside en dicho pueblo hace dos meses, compuesta de treinta niñas y treinta niños, que están en perfecto estado de salud, habiendo ganado un promedio de dos a tres kilos de peso.

Están muy obsequiados y atendidos por el vecindario y Ayuntamiento.

Regresarán a Santander el día 1.º de Septiembre.

El señor Gobernador fué cumplimentado por todas las autoridades y personas de significación.

Aprovechando la estancia en aquella villa, el Inspector provincial de Sanidad señor López de la Molina, giró visitas de inspección a las escuelas, hospital, matadero, abastecimiento de aguas, desagües, etc., etc., cumpliendo así su deber en pro de la higiene.

El señor Gobernador y sus acompañantes regresaron anoche a esta capital.

El paseo del Salón estuvo anoche menos concurrido que de costumbre.



# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altas —
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

## MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

### AGUAS MINERALES Y ESTACION CLIMATOTERAPICA DE BOÑAR (LEÓN)

Bicarbonatado-Sódico-Calcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

#### LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la tuberculosis. Les más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio. Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artritis, asma, neuritis, anemia, clorosis y convalecencias. Clima seco y de altura gran hotel, servicio completo de desinfección, telégrafo, coches de la estación al balneario, que dista 11 ó 12 metros y medio. ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de La Robla á Bilbao), que empalma en La Robla con la de Madrid á Góndra; y en Mataporquera con la de Madrid á Santander. Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre. Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

### Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nació para desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir al casa pidiendo una mención en EL DIARIO PALENTINO.

# Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

## LIBRERÍA

# ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

## FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés. Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez. DOMICILIO Y OFICINAS: Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16 PALENCIA

## Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES GUTIÉRREZ Y ALONSO Hotel Villa Fava - (VALLADOLID) Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Pennwalt. Las pedidas los serviremos el mismo día de recibirlas

## Para ganar dinero Imitad á los catalanes

Ganaderos, criadores de toda clase de animales, no los tenéis enfermos, no os perderán nunca el apetito, no dejaren residuos alimenticios en sus excrementos, engordarán el doble, os pesarán mucho más, ganareis el doble en su cría, si como hacen los catalanes les dais los

### POLVOS PINOS

En cerdos, terneros y toda clase de animales son de efectos sorprendentes. Gástalos por cada cerdo y día es de 12 á 18 céntimos. En los demás animales en proporción. Pídanse en todas las droguerías y farmacias de España: Droguerías, Escudero, A. Purz y Torres Pérez. En Alar del Rey: Alvarador L.ó Prieto, ó D. Juan Pi.ó. plaza Carril, 3. G. rona; acompañando pesetas 9 por cada s. quitado de 3 kilos ó pesetas 13.50 por cada uno de 5 kilos. Los pedidos serán remitidos franco de porte f. c. h. á su destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores veterinarios, médicos ó maestros nacionales que lo soliciten, prometiéndoles á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.

# ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de Imprenta, Litografía, Encuadernación, montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica. Despacho: Mayor pral., 71 Talleres: Gil de Fuentes, 22

# "CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

- El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.
- El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.
- El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.
- El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.
- El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.
- El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ FARMACIA LA BAÑEZA

# GAMBRINUS es

La mejor cerveza que hoy se fabrica en España es la de Gambrinus de Valladolid, recomendada por las eminencias médicas de más reputación, premiadas en cuantas exposiciones se ha presentado y según el análisis reúne condiciones especialísimas por su pureza, como aperitivo, es insustituible, es digestivo sin rival, refrescante, insuperable eficazísimo contra la diabetes y gran diurético puesto que facilita la orina rápidamente.

¿Quereis tener buena salud?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis no sufrir los rigores del calor ni de las digestiones?

Pedid en todas partes la cerveza Gambrinus de Valladolid, pronto la conoceréis por su bonito color y sabor agradable.

Exigir la marca Gambrinus, tanto en botellas como en barriles si la tomáis por Boks.

## Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se han establecido tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apóstos curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, van incluidas en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

### ¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un año puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzír y remendar:

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcido es mecánico, va acompañada de la instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No ha, catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Antiguo Hotel Comercio HOY

GRAN CASA DE VIAJEROS

DEL PALENTINO

RAMIRO ALONSO

Habitaciones especiales para familias

Calle del Victor, núm. 4, 2.º izquierda

BILBAO

### Molino en arriendo

Se arrienda un molino harinero, sobre el río Arlanza, en el pueblo de Palenzuela, provincia de Palencia.

Para informes dirigirse á su dueño Don Fidel Mantilla, Avenida de Alfonso XIII, n.º 1, Valladolid

### SE VENDE

En campo de esta ciudad, un majuelo de dos arazadas, con unos 100 arboles frutales, de excelente calidad, todo en plena producción.

En la administración de este diario informarán.

### GALGO

La persona que haya recogido uno de p. lo color barquill ó claro que atiende por «Rayo», puede entregarle en la calle de los Pa. to. es. número 21.

### COLOCACIÓN

La desea encontrar en casa de sacerdote ó señor sol.º, en calidad de ama de Gobierno una señora viuda, de excelentes referencias.

Formarán en la calle Mayor Antigua, n.º 34, Tiesda,